
         
       
     Sfera afectivităţii omului este foarte variată. Vom regăsi însă, ca şi forme ale
afectivităţii: emoţiile, dispoziţiile, sentimentele şi pasiunile.

Emoţiile sunt trăiri afective cu durată scurtă, cu intensitate în general ridicată, dar
variabilă,  şi  de  obicei  apar  ca  reacţie  la  lucrurile  sau  gândurile  cu  care  ne
confruntăm.  Unele  dintre  ele,  mai  exact  groaza,  furia,  disperarea  şi  bucuria
explozivă  se  trăiesc  extrem de  intens.  Ele  mai  poartă  denumirea de emoţii  şoc
tocmai pentru că, atunci când le trăim, au tendinţa de a ne acapara întreaga fiinţă,
scăpăm controlul conştient i putem săvârşi fapte necugetate.ș

    Dispoziţiile, în schimb, sunt trăiri afective cu o intensitate mai mică, mai difuze
şi generalizate care pot dura ceva mai multă vreme (ore, zile). Atunci când suntem
bine dispuşi avem tendinţa de a ne bucura mai des, mai mult, pe când atunci când
suntem prost dispuşi parcă nimic nu ne intră în voie şi găsim uşor motive de ceartă
şi de nemulţumiri.

     Când vine vorba despre sentimente, atunci e bine de ştiut că, acestea sunt trăiri
afective complexe. Au o durata lungă (ani, întreaga viaţă), o intensitate moderată şi
o stabilitate crescută. Ele evoluează din emoţii prin repetare şi cristalizare şi tocmai
din  acest  motiv  uneori  poartă  aceleaşi  nume (ură,  iubire).  Însă  mecanismul  de
formare constă în faptul că, de exemplu, emoţia îndrăgostirii repetată si stabilizată
(la  vederea  aceleiaşi  persoane  dragi)  dă  naştere,  prin  cristalizare  sentimentului
iubirii, care se întreţine mai apoi voluntar şi conştient. 

     Cele mai intense trăiri afective sunt  pasiunile. Ele durează foarte mult (întreaga
viaţă), foarte stabile şi implică în manifestarea lor întreaga personalitate a omului.
Spunem  adesea  că  pasiunile  îl  "stăpânesc"  pe  om.  Ele  îi  mobilizează  omului
întreaga  energie.  Unele  pasiuni  sunt  nobile  i  constructive  pe  când  altele  suntș
negative (patimi, vicii).
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